

一言一语

让更多口袋公园兜住百姓微幸福

核心观点

打造一批兼具观赏性、实用性的“口袋公园”，让市民推窗可见绿、出门即入园，在家门口就能享受“诗和远方”。

□ 市直 一言

把公园装进“口袋”，将绿色拥入怀里，正成为城市生活的一种新风尚。今年以来，青田县通过谋划利用城区边角地、闲置地等小微空间进行见缝插绿，打造了一批兼具观赏性、实用性的“口袋公园”，让市民推窗可见绿、出门即入园，在家门口就能享受“诗和远方”。(据《丽水日报》)

口袋公园是丰富城市绿化景观的重要方式。近年来，随着城市化的加速发展，城市中心区域建筑密度逐渐增大，人们对于周围生活环境的要求也越来越高，“抬腿就能逛公园、走绿道，出门便是山清水秀宛如画中游”成为市民的普遍期盼。作为面向公众开放、形状多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地，口袋公园因其占地面积小、小巧精致、环境优美、设施齐全、使用方便，很受市民欢迎。

小而多、小而美、小而精的口袋公园，提升了城市的颜值，也体现着发展的气质、生活的品质。从城市的角度来看，口袋公园仅仅只是城市公园的一个微不足道的“小角色”，而从使用者的角度来看，口袋公园在优化城市空间结构、完善城市服务功能等方面则扮演着不可替代的角色，它们可谓是城市公园中当之无愧的“主角”。从街角的绿地景观，到楼宇间的小花园，再到社区里的健身区域，就近布局、简约时尚的开放性

空间，集休闲、娱乐、健身等功能于一体，让城市变得更加绿色、宜居，为人们在家门口拥抱“诗和远方”提供了更多可能。

报道说，截至目前，青田已累计投入近3000万元，在县域范围内打造多主题的“口袋公园”20个。接下来，还将投入4000万元，持续推进微改造工程，最大限度满足市民休闲娱乐需求，让广大群众在“小而美”中体会“微幸福”。“我们在打造口袋公园的过程中，始终坚持从实际需求出发，明确采取以留为主和以改为辅的更新方式，把小、精、特‘口袋公园’建设作为城市绿化提档升级的突破口和助推器。”青田县住房和城乡建设局干部潘双娇如是说。

城市是人民的城市，人民城市为人民。一方面，要努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，让每个市民都能切实感受温度，都能拥有归属认同。另一方面，还要让更多人既是发展城市、建设家园的受益者、共享者，也是服务城市、守护家园的参与者、贡献者，才能在共建、共治、共享中走出一条中国特色城市发展之路。

城市建设，要让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。口袋公园是城市的风景，也是人们身边的小确幸。以顺势而为的设计、与时俱进的改造、多方共建共管的努力，不断扮靓身边的微空间，我们一定能让山水草木更好与城市相融相生，让我们生活的家园更绿更美。

凝聚崇德向善正能量

核心观点

这些见义勇为英雄，无私无畏显担当，恪尽职守保平安，舍生忘死为人民，是丽水人民英勇无畏的好榜样。

□ 莲都 林华斌

在第七个“浙江省见义勇为宣传日”期间，我市组织开展了形式多样的见义勇为宣传活动，举行授奖仪式、举办事迹分享会、各媒体平台上网络宣传等，向广大市民科普见义勇为政策法规，分享见义勇为先进英雄事迹，让那些曾经在危急时刻挺身而出的平民英雄再次“高光”，接受广大市民最崇高的敬意。

丽水普通市民见义勇为的英雄不胜枚举。从刚到一线部队就主动请战抗洪，在抢救遇险船只时英勇献身的周丽平；到身中31刀，颈动脉分支被割开，右眼球被剜仍拼死守护保险箱钥匙的刘玲英；再到不顾车祸中自身伤痛，冒着生命危险冲进车厢，及时抢救出44名大人和4名小孩的客车副驾驶员王炳生……这些见义勇为英雄，无私无畏显担当，恪尽职守保平安，舍生忘死为人民，是丽水人民英勇无畏的好榜样。

如今，我市见义勇为的常青树上早已硕果累累。在刚落幕的全省见义勇为先进人物记功奖励暨见义勇为工作会议上，景宁畲族自治县公安局交警大队辅警陈辉被浙江省政府记一等功。全市共有全国见义勇为先进人物5名、省级见义勇为先进人物45名、市级见义勇为先进人物55名。仅2022年，全市共涌现出见义勇为事件24起，共有40人次被确认为见义勇为行为，各县市

共有12人因事迹较突出被县政府嘉奖表彰。陈玉山、张炳春、叶兴南、陈辉4人因事迹突出被丽水市政府记二等功。

英雄守护市民，市民更应敬畏、怜惜、爱护英雄。依法“护”英雄，保障好见义勇为英雄权益。《中华人民共和国民法总则》第184条规定，“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任”。有了法律的保护，见义勇为者可以解除后顾之忧，放手实施正义行为。其次，经济“助”英雄，增加见义勇为荣誉感。2016年1月，我市成立见义勇为基金会，募集原始基金400万元人民币，用来奖励、救助见义勇为英雄。此外，日常生活“惠”英雄，凸显见义勇为含金量。见义勇为人员优惠乘车、优先就医、优抚伤残、优抚就学等各项优待工作有序推进。全省160余名见义勇为先进人物享受到免费游览全市景区的优待政策；推行见义勇为先进人物免费公交IC卡，140余名见义勇为先进人物享受到免费乘坐公交车；我市见义勇为先进人物及其配偶、未成年子女在记功奖励之日起3年内向行为发生地或评选推荐地公安机关申报户口迁入登记，不受其他条件限制；见义勇为人员可享受优先租房或购房等优待政策等。

见义勇为是一道永不凋零的风景，与丽水的山清水秀、勤劳奋进相得益彰，我们高举见义勇为旗帜，凝聚崇德向善正能量，营造社会主义新风尚。

丽水人
说丽水事

要不断加强乡村文化建设

核心观点

文化兴则乡村美，在全面推进乡村振兴进程中，要不断加强乡村文化建设，让广大村民精神乐起来，生活富起来。

□ 景宁 吴荣标

据本报报道：11月25日至26日，首届丽水艺术节的子活动——丽水首届摇滚昆曲音乐露营节在遂昌县湖山星空露营基地举行。本次活动以“村晚星火、向山而行”为主题，以“一场摇滚昆曲音乐节、一场村晚共富营地体验、一场村晚露营山宴、一场村晚山路自驾体验”为核心内容，辅以“乡村春晚音乐市集、山景打卡、非遗文化体验、露营游戏”等内容，旨在成为驱动乡村文旅体融合，推动乡村振兴的“打开模式”。

乡村文化建设是增强乡村和国家“文化力”的重要基础，有利于增强老百姓对家乡的认同感和归属感，不断增强乡村的凝聚力。乡村文化建设对提高农村广大老百姓的生活质量和整体素质，促进社会主义新农村全面发展具有重要促进作用。以上的活动就开展得很好。夜幕降临，精美绝伦的杂技“太空漫步”，拉开了乡村之夜的序幕。结合灯光秀、《牡丹亭》经典唱段《游园》、筑梦班童声合唱、大型舞台魔术，将传统文化与现代流行音乐相结合，为村民、游客带来一场别开生面的乡村春晚。

要不断加强乡村文化建设，全面丰富乡村文化建设内容就要坚持以乡村为本，以农民为本，做实乡村文化建设根基。引导广大农民群众继承弘扬优秀乡村文化和民族文化，充分挖掘具有农耕特质、民族特色、地域特点的物质文化遗产，加大对民族村寨、古村落、古建筑的保护力度。全面深入挖掘民间艺术、民族服饰、民俗活动等非物质文化遗产。

乡村文化建设涉及方方面面的内容，其中培养良好家风至关重要。加强乡村文化建设就要把中华优秀传统文化与社会主义核心价值观文化相结合，引导村民关注家庭建设、重视家庭教育、做好家风传承，坚持勤俭持家、勤劳致富、诚实守信等传统美德，传播家风正能量。

在加强乡村文化建设进程中，还要大力发挥村民的主人翁精神，鼓励村民积极参与乡村文化建设当中来，积极为乡村文化建设建言献策。并注重发挥道德模范的激励作用，倡导大家学习先进，争做模范，培养广大村民的乡土情怀和良好乡风，全面丰富乡村文化建设内涵，增强乡村文化建设认同感。

文化如水，润物无声。在全面推进乡村振兴战略、加强美丽乡村建设进程中，要不断加强乡村文化建设，让广大村民精神乐起来，生活富起来，让每一个乡村都更加和谐、宜居、美丽。

声明：
本报《念白勺·杂谈》
版倡导百家争鸣，
所有言论皆为一家之言，
不代表本报立场。